



## [Ο Θεόδωρος Μητράκος\\* μιλά για τον Μάκη Μπαλαούρα \(+βίντεο\)](#)

\*οικονομολόγος, τ. Υποδιοικητής Τράπεζας Ελλάδος

- Γνώρισα τον Μ. Μπαλαούρα από τα ακούσματα των γεγονότων του Πολυτεχνείου
- Βρήκα τον Μάκη Μπαλαούρα στη Δ/ση Οικονομικών Μελετών, ασχολιόταν με θέματα Περιφερειακής Ανάπτυξης και με κοινωνικά ζητήματα
- Πολύ δραστήριος, με συνεχή δράση στα κοινά, στα συνδικαλιστικά θέματα.
- Διετέλεσε δύο περιόδους Πρόεδρος του Συλλόγου της Τράπεζας της Ελλάδος
- Εξέδιδε το έγκυρο «ΕΓΚΟΛΠΙΟ του Τραπεζοελλαδίτη»
- Πρωτοστάτης στις μεγάλες απεργίες
- Στην ιστορική εφημερίδα «Η ΕΠΟΧΗ»
- Με λόγο που έπειθε, πάντα τεκμηριωμένος
- Δε το βάζει κάτω, να αγωνίζεται για τα κοινωνικά ζητήματα και ιδιαίτερα για τον τόπο τον οποίο αγαπάει ιδιαίτερα την Ηλεία.

Για τον Μάκη Μπαλαούρα πριν τον γνωρίσω προσωπικά, είχα αρκετά ακούσματα από την δράση του την περίοδο των γεγονότων του Πολυτεχνείου, όταν και ο αδερφός μου τότε ήταν φοιτητής στην Νομική Σχολή. Και από τον αδερφό μου προσωπικά είχα ακούσει διάφορες μαρτυρίες και μεταγενέστερα διαβάσαμε στον Τύπο για τα γεγονότα του Πολυτεχνείου και εκεί γνώρισα τον Μάκη Μπαλαούρα από αυτά τα ακούσματα ως ένα άτομο που είχε σημαντική δράση την περίοδο εκείνη.

Προσωπικά γνώρισα τον Μάκη Μπαλαούρα στα μέσα της δεκαετίας του 1990, τότε έκανε ένα διαγωνισμό η Τράπεζα της Ελλάδος, Γραπτό Διαγωνισμό για άτομα με μεταπτυχιακές σπουδές και προσλήφθηκα και εγώ μέσω του γραπτού διαγωνισμού στη Δ/ση Οικονομικών Μελετών στην Τράπεζα της Ελλάδος. Βρήκα τον Μάκη Μπαλαούρα στη Δ/ση Οικονομικών Μελετών εκείνη την εποχή και ασχολιόταν με θέματα Περιφερειακής Ανάπτυξης και με κοινωνικά ζητήματα στα πλαίσια των εργασιών της Δ/σης Οικονομικών Μελετών. Γνώρισα ένα άτομο πολύ δραστήριο, με συνεχή δράση στα κοινά, στα συνδικαλιστικά θέματα. Θυμάμαι τότε διετέλεσε δύο περιόδους Πρόεδρος του Συλλόγου της Τράπεζας της Ελλάδος. Εκπροσώπησε τον σύλλογο στον αντίστοιχο ευρωπαϊκό φορέα εργαζομένων

και ήταν πάρα πολλά χρόνια μέλος του ΔΣ του συλλόγου Υπαλλήλων της ΤτΕ.

Είναι χαρακτηριστικό ότι **πάντα ο λόγος του ήταν τεκμηριωμένος** και πάντα οι συνάδελφοι, άσχετα αν τον ψήφιζαν ή συμμετείχαν στην συνδικαλιστική παράταξη που ήταν τότε ο Μάκης Μπαλαούρας, τον **άκουγαν πάντα με προσοχή, από όλες τις πλευρές, γιατί αυτά που έλεγε προσπαθούσα πάντα να τα τεκμηριώσω**. Θα αναφέρω έτσι δύο παραδείγματα που θυμάμαι τώρα, που έχουν ενδιαφέρον και με είχαν εντυπωσιάσει, τότε η συνδικαλιστική παράταξη που συμμετείχε ο Μάκης, η Συνδικαλιστική Παρέμβαση κάπως έτσι ήταν το όνομα της, είχε καθιερώσει κάθε χρόνο να εκδίδει ένα ειδικό τόμο, το έλεγαν **«ΕΓΚΟΛΠΙΟ του Τραπεζοελλαδίτη»**. Τι ήταν αυτό το Εγκόλπιο; Ήταν ένα εκτενές κείμενο των εβδομήντα ογδόντα σελίδων, που περιείχε όλα τα ζητήματα, τα διοικητικά, των προαγωγών, των μισθολογικών και ιστορικά στοιχεία για την ΤτΕ.

Όλοι οι συνάδελφοι όταν ήθελαν να δούνε ένα θέμα που τους αφορούσε για παράδειγμα για τις κατασκηνώσεις, για τα παιδικά επιδόματα για τις προαγωγές, ανέτρεχαν στο εγκόλπιο αυτό, που το οργάνωνε και προσπαθούσε κάθε χρόνο να το επανεκδίδει η Συνδικαλιστική Παρέμβαση με επικεφαλής τον Μάκη Μπαλαούρα. Ανέτρεχαν εκεί για να δούνε πραγματικά τι ισχύει για την περίπτωση τους. Θα σας πω κάτι πιο χαρακτηριστικό, τότε υπήρχε μία σύσκεψη στελεχών υπό τον Διοικητή τον κύριο Γκαργκάνια και ρωτούσε τι ισχύει τους διοικητικούς του Διευθυντές, τι ισχύει για τις μητέρες εργαζόμενες που μένουνε έγκυες. Η Διοικητική Υπηρεσία τότε δεν θυμόταν εκείνη τη στιγμή τι ισχύει, αν είναι 6 μήνες ή 9 μήνες η άδεια και βάζει τις φωνές **ο κ. Γκαργκάνιας και λέει: φέρτε μου το εγκόλπιο του Μάκη Μπαλαούρα να δούμε να δούμε τι ισχύει**. Θέλω να πω ότι είχε απήχηση σε όλους τους συναδέλφους και σε όλη την ιεραρχία. Εγώ τον θυμάμαι χαρακτηριστικά με ένα καρότσι, που κουβάλαγε το υλικό αυτό, το περνούσε από βιβλιοδεσία κλπ. Πριν το ολοκληρώσει περνούσε από όλες τις Διευθύνσεις, όλες τις πληροφορίες που περιείχε ήταν από τον Διοικητικό μηχανισμό της τράπεζας. **Περνούσε από όλους τους συναδέλφους που είχαν κάποια αρμοδιότητα με τα διοικητικά αυτά θέματα για να καταγράψει τι ακριβώς ισχύει**. Το τύπωνε το έκανε βιβλιοδεσία, η παράταξη του συνολικότερα θα έλεγα και θυμάμαι τον Μάκη Μπαλαούρα **με ένα καρότσι να γυρίζει από Δ/ση σε Δ/ση από γραφείο σε γραφείο και να μοιράζει το Εγκόλπιο**.

Στις κινητοποιήσεις των εργαζομένων

Τέλος θυμάμαι το Μάκη Μπαλαούρα σε πάρα πολλές κινητοποιήσεις των εργαζομένων της ΤτΕ, την δεκαετία του '90 και την επόμενη δεκαετία είχαμε σημαντικά θέματα πάντα ανοιχτά. Ήταν το θέμα των ασφαλιστικών ταμείων της ΤτΕ, που διάφορες κυβερνήσεις το έπαιρνα τον πήγαιναν στο ΙΚΑ, ξαναέβγαινε ως ανεξάρτητος φορέας μέχρι που μέσα από έναν μεγάλο αγώνα των εργαζομένων, θυμάμαι απεργιακές κινητοποιήσεις που κράτησαν ένα μήνα με το 100% των συναδέλφων στους δρόμους που πλέον τα ασφαλιστικά ταμεία της ΤτΕ αποτελούν κομμάτι της ίδιας της ΤτΕ, όπως άλλωστε γίνεται και σε επίπεδο ευρωσυστήματος.

Στην ΕΠΟΧΗ και ως βουλευτής

Έπειτα ο Μάκης ο συνταξιούχος ασχολήθηκε έντονα με το κομμάτι, με την εφημερίδα την ΕΠΟΧΗ, μαζί με τον αγαπητό φίλο τον Παύλο Κλαυδιανό, κατάφεραν να κρατήσουν ένα ιστορικό έντυπο ενεργό και δραστήριο και εκδίδεται μέχρι σήμερα με θεμάτων κοινωνικών κυρίως. Και αργότερα που έφυγε από την ΤτΕ και ως βουλευτής, πάντα παρακολουθούσα έτσι την δράση του η οποία χαρακτηριζόταν από μία προσπάθεια να τεκμηριώσει τον λόγο του και να προσεγγίσει ευρύτερα τον κόσμο άσχετα αν ανήκε στον χώρο τον πολιτικό του Μάκη ή ήταν κάπου αλλού.

Το πάθος του για την Ηλεία

Τέλος, τον θυμάμαι να ασχολείται, με το πάθος του για τον τόπο του την Ηλεία, που τον έχανε που τον έβρισκες έτρεχε στα χωριά της Ηλείας να μιλήσει με τους ανθρώπους να βοηθήσει όσο μπορούσε εκεί. Πολλές φορές μου έστελνε E-mail και ζητούσε πληροφορίες, οικονομικά στοιχεία, να τεκμηριώσει τον λόγο του. Αυτός ήταν ο Μάκης Μπαλαούρας, ήταν ένας **αγαπητός καταρχάς και αποδεκτός από όλους τους συναδέλφους εν ενεργεία και συνταξιούχους της ΤτΕ**. Είχε έναν λόγο που έπειθε, έναν λόγο που ήταν πάντα τεκμηριωμένος. Ως έτσι θα τον θυμόμαστε τουλάχιστον στην ΤτΕ, ξέρουμε ότι **δε το βάζει κάτω, συνεχίζει να αγωνίζεται και να τρέχει για τα κοινωνικά ζητήματα και ιδιαίτερα για τον τόπο τον οποίο αγαπάει ιδιαίτερα για την Ηλεία**. Του ευχόμαστε **καλή δύναμη καλή συνέχεια και καλή επιτυχία στην προσπάθεια που κάνει**

Μάκη να είσαι πάντα γερός και δυνατός.